

社区矫正人员是指在社区中接受改造的罪行较轻、主观恶性较小、社会危害性不大的罪犯。他们应遵守守法、积极配合监管,如期结束矫正。在西海岸新区灵山卫街道,社区矫正人员有本地居民也有外来居民,他们在做好接受法治教育、按时报到打卡的“规定动作”之余,还发挥着“人熟、地熟、事熟”的优势,参与社会治理,化解邻里纠纷,时常还能当一回解纷止争的“关键先生”。

社区矫正人员当起“关键先生”

他们人熟、地熟、事熟,参与基层治理屡解难题

>>>数据

社区矫正人员多在36岁-59岁

9月4日上午,一场社区矫正人员集中教育在西海岸新区灵山卫街道社会工作中心举行。“大家一定要避免侥幸心理,不要‘想当然’,你们当中就有不少因此而入矫的。一位女士晚上喝完酒叫代驾回家后,闺蜜又约她外出。她认为此时开车应该没事,没成想遇到交警,却与交警争论起来,最终验血达到醉驾标准。一个企业老总,这是第二次醉驾入刑。现在每天上下班跑步、坐地铁,说是环保低碳出行、强身健体,但更为时刻提醒自己,不要心存侥幸。”灵山卫街道司法所负责人刘学勇风趣幽默地用事例阐述法理。

刘学勇介绍,目前辖区正在接受社区矫正的人员,相当多一部分属醉驾和帮信罪,其中80%年龄在36岁-59岁,正是上有老下有小的年纪,社区矫正可以让他们不脱离生活。同时,让他们不因犯罪而自暴自弃,做点有意义的事,以积极的行动回归社会、融入社会,回报社会。

社区矫正是基层司法所重要工作之一,主要内容为监督管理、教育帮扶。“目前社区矫正对象每天上午、下午各在手机上打卡报告一次。别看他们只打一次卡,若打卡位置在市内其他区,工作人员则需要在后台点六下鼠标,才能完成确认。个别矫正人员生怕打不上卡,每天上午下午各打卡七八次,我们在后台就要点100多次的鼠标。”刘学勇告诉记者,这明面上是一项工作量,实际上也强化了他对社区矫正对象“是谁、住哪、在干啥”的认知。而关键时刻,这就管用。“有好多次,多亏矫正对象帮忙,基层矛盾纠纷才得以化解。”刘学勇说。

>>>促进 让邻里双方握手言和

7月22日,矫正人员李明没打卡,面对刘学勇的问询,他回复自己喝酒喝多了,没来得及打卡。“这个理由站得住脚?能从一大清早就开始喝酒?明天来司法所,我和你好好聊聊。”刘学勇约李明次日见面。

恰好第二天有一对前后屋的邻居,来找刘学勇就房屋排水问题说理。因为地势原因,后屋返修把门前甬道修得很高,几乎到前屋后窗。今年夏天雨水大,因后屋排水冲刷前屋墙壁,导致渗水,前屋几乎没法住人。这对邻居在刘学勇办公室吵得不可开交,刘学勇想调解可是一时无从下手。此时,李明如约来找刘学勇,恰好碰到了前屋



的邻居,“哎,老同学你也在这啊。”

刘学勇发现“有熟人”,就动员李明去做一下前屋同学的工作,几经争论,这对邻居达成解决方案:后屋在靠近自家院墙一侧增加排水管,以减轻原甬道排水量。同时后屋房主为前屋墙壁再做一遍防水,相关费用由后屋房主全包。这对邻居握手言和。李明偶然当了一回“关键先生”。

而在今天春季的一起事故中,社区矫正人员王海则发挥了“必然性”的作用。“社区矫正对象中不乏有社会资源、个人能力突出的能人。如果能把他们恰当地引入基层治理中,一些事件处理往往能达到事半功倍的效果。”刘学勇表示。

在一起海洋渔业生产事故中,吊车吊起海蛎子苗往大海里播撒时,因缆绳断开,挂钩掉落砸到了正在作业的工人,送医后不治身亡。死者家属索赔280万元,少一分都不行。责任公司负责人最多愿出140万元,多一分也没有。双方在司法所前前后后调解了19次没有达成赔偿协议。刘学勇观看调解录像,复盘调解过程,想找突破口:一个头像在监控画面中闪过,刘学勇觉得眼熟,反复确认,正是社区矫正对象王海。刘学勇马上联系到他,原来王海和该责任公司负责人是朋友。在王海的推动下,该公司将赔偿款追加到152万元,双方这才就赔偿协议达成一致。

>>>影响 帮邻居写诉状协助维权

矫正人员韦栋因相中了西海岸新区星光岛的居住环境,一年前从临沂搬到星光

岛,社区矫正关系随之转入灵山卫司法所。韦栋是个热心肠,去年8月加入了星光岛社区志愿者协会,之后便开始用自己的法律特长帮助邻居,为社区治理出谋划策。

刚刚结束的暑假,全国各地的游客纷纷涌向青岛,星光岛以其独特的优势受到民宿经营者的青睐,而这也给小区业主带来了烦恼,人员杂乱、甚至偶有不法分子混入。房屋户型面朝大海、视野开阔,入住游客不免心情激动,大声呼喊,产生噪音。而这些问题汇聚,最终导致业主和物业公司矛盾激化。就如何解决民宿扰民问题,星光岛社区召集有关部门和业主面对面交流。

在交流没有取得实质性进展的情况下,韦栋发言了:“去年10月,青岛市公安局发布《青岛市网络预约住宿房屋信息登记管理办法》,明文规定平台经营者应将‘网约房’信息、经营者信息、入住人信息适时向公安机关报送。《民法典》规定,业主将住宅改变为经营性用房的,应当经有利害关系的业主一致同意。我们应在此法律基础上,约谈民宿经营者和发布信息的平台负责人,让他们依法经营。”社区民警采纳了韦栋的意见。“其实按照法律规定,在居民楼开民宿是很困难的。约谈相对来说柔性,也是给经营者一定的空间,让他们逐步从居民楼退出。”韦栋表示。

星光岛的房屋多为改善型,有不少144平方米以上的大户型,青岛市现行规定将144平方米以上户型界定为“非普通住宅”,物业公司据此对这类住宅不执行青岛市物业收费标准,物业费比小户型每月每平方米多出1元。“业主反映到政务热线的是物业收费问题,而这实际上是‘普通住宅’与‘非普通住宅’界定问题。而实际上认定‘非普通住宅’除了房屋面积大于140平方米,还要考虑到建筑容积率和实际成交价格高于同级别土地住房平均交易价格的倍数关系。”韦栋表示,依托于星光岛作为基层立法联系点信息采集点,他们已将该问题作为立法建议上报。

来星光岛一年多,韦栋还为11个邻居代写诉状,指导诉讼,帮助维权。其中有一起赡养纠纷,父子多次闹上法庭,并连续信访。韦栋介入后,帮助老者起草诉状、整理证据,打赢了赡养官司。现在儿子每月支付父亲1300元赡养费。在韦栋看来,自己会干、能干是一回事,而有这样一个开放包容的平台让他干才是真正的幸事。因此韦栋给自己的定位是:作参谋和助手,用自己的聪明才智回报社会。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者陈小川 实习生 韩文莉 (文中涉及的社区矫正人员皆为化名)

